

主打“馒头价”，有时一天卖出近千个 2元面包店 到底香不香？

本报记者 沐方婷

不是20元的面包买不起，而是2元的面包更有性价比。近期，一批专门售卖2元至3元面包的店铺在福州慢慢火了起来。福州的2元面包店销售情况如何？消费者反馈如何？2元面包店能火多久？对此，记者进行了探访。

榕城出现2元面包店

3月22日下午3时，仓山区下藤路的一家2元面包店内，吴大姐麻溜地将一个个发酵好的小面团擀平。面团刷上草莓酱、巧克力酱后，由吴大姐的丈夫送入旁边的烤箱。

去年10月，吴大姐和丈夫一起开了这家十几平方米的2元面包店。门店没有经过太多装修，主打“现做现烤现卖”和高性价比。店内绝大多数现烤面包售价为2元和2.5元，有原味、椰蓉提子、豆沙蔓越莓等十多种口味。

凭借良好的口碑，他们积累了一批老顾客。“相比品牌面包店独特的面包制作工艺，2元面包没啥门槛，主要就是靠薄利多销。”吴大姐一边忙着手上的工作，一边和记者聊起自己的生意经。短短几分钟，就有多名顾客前来。吴大姐说，生意好时一天卖出近千个面包不成问题。

连日走访中，记者获悉，去年以来福州开了不少类似的2元面包店。这些店大多选址在租金不高、配套成熟的居民区，门店一般在10多平方米，售卖现烤面包，受到不少消费者青睐。入局者既有吴大姐这样的夫妻档，也不乏青年创业者。

一个月前，孙小姐和几个年



2元面包店的店招格外醒目。本报记者 沐方婷摄

轻伙伴，在福北路上盘下一家2元面包店。他们专门请了一名面包师，孙小姐主要负责维系线上用户，每天在面包销售群发布新出炉的面包信息。“我们以前是卖牛奶棒的，后来发现也能做2元面包，靠这个赚大钱难，但是会比上班自由些！”孙小姐说。

顾客反映口感不错

在一个面包动辄10多元的当下，主打“馒头价”的2元面包店到底赚不赚钱？

记者拨通了一家2元面包店的合作电话。对方表示，花3980元可以请师傅上门教学，学会为止；再花3000元可以请短视频达人上门拍摄吸引流量，效果很好。门店不用很大，但是门店位置很重要。

“赚大钱不可能，但赚得比上

班多点还是比较容易的。”采访中，这几乎是2元面包店店主们的一致回答。“我们家房租每月2000元，设备和学费加在一起2万元，购买七七八八的原材料，单开一家店就要五六万元，这还只是很简单地弄一弄。”一家2元面包店的老板告诉记者，能否赢得足够的回头客是生存的关键。

消费者到底愿不愿“回头”呢？记者在几家2元面包店购买了10款2元左右的面包，请同事、家人测评一下。其中8款产品得到的反馈是“口感不错”“还可以”“找到了儿时熟悉的面包味道”，另外两款面包则“口感一般，不如连锁店品牌”。

“因为便宜，我比较担心用料和是否过期等问题。”第一次尝试2元面包的市民小吴说。出租车



一家2元面包店的产品价目表。本报记者 沐方婷摄

司机刘先生表示，自己吃过的2元面包口感不错，相较保质期长达数月或半年的面包，他更愿意相信这种现烤现售的面包。

谈及面包原料，吴大姐坦言：“一分钱一分货，2元的面包对应的就是成本2元以内的原料，不会更好，但是肯定安全。”同时，她相信消费者的嘴是最好的“试金石”。

能够一直火下去吗

记者发现，2元面包店的走红，为平价消费逐渐火热提供了生动的注脚。近年来，从10元快餐店到10元理发店，再到平价咖啡、平价家具……平价经济赛道日渐受到市场关注和青睐。

2元面包店为何能赢得市场？闽江学院新华都商学院副教授黄蕾认为，在新的经济周期，所

有经济业态都将被分级重塑，越来越多消费者开始从个人实际需求出发，回归对于商品价值本身的认知。“对很多年轻人而言，不是高价面包买不起，而是2元面包更有性价比。当前消费者的心态趋于回归理性和成熟，不再轻易被五花八门的广告和宣传所吸引。追求高性价比，并不代表着消费降级，大家能够各取所需，这才是更为务实健康的消费心理。”

2元面包店能热多久？“关键在于商家能否在有限的价格空间内做好品质把控。”黄蕾认为，高性价比建立在商家对生产原料、生产过程和经营成本的合理把控上。她表示，今年央视“3·15”晚会曝光的一系列食品安全问题值得持续关注，2元面包店的低价策略能否一直奏效，需要经历市场长期检验。

长乐区供电公司 “满格电”护航春耕

本报讯(记者 宋亦敏)近日，长乐区青禾现代农业专业合作社的大棚种植基地开始春耕。记者走进电气化大棚看到，在水肥一体化设施、智能控温系统、通风机等呵护下，西红柿长势喜人。国网长乐区供电公司服务队穿梭其中，对大棚内使用的线路、开关、插座等涉电设备逐一进行巡视检查，及时消除各类安全隐患。

据了解，该种植基地面积约200亩，大棚内配置有调温系统、自动水肥一体化设施，主要培育西红柿新品种，为村庄发展旅游观光农业以及周边菜市场提供充足的货源。

“当下正是农忙时节，大棚种

植用电的地方比较多，从育苗、栽种、灌溉到大棚外部覆盖、内部温度调控都离不开电。”合作社相关负责人高先生告诉记者。

为保障春耕备耕工作的顺利进行，长乐区供电公司服务队走进合作社的种植基地，为春耕春灌供电线路和设备进行全面体检，确保大棚内用电线路标准化、规范化。此外，服务队还现场指导农户科学用电，强化种植户的安全用电意识。

长乐区青禾现代农业专业合作社只是国网长乐区供电公司助力春耕的一个缩影。为更好地服务春季农业生产，国网长乐区供电

公司结合往年春耕春灌特点，组织共产党员服务队、供电所工作人员深入田间地头，掌握春耕春灌整体安排，通过上门服务、电话沟通等方式，及时处理农户用电问题，全力做好春耕春灌时期的电力保障工作。

“下一阶段，我们将继续细化措施，优化服务，加强线路设备运行状态在线监测，全力以赴确保辖区农户在春耕春灌期间的生产用电，随时为农户提供优质、高效、便捷的服务，让辖区用户在春耕春灌期间用上舒心电，用‘满格电’助力乡村振兴。”国网长乐区供电公司相关负责人表示。



琅岐种业基地 播下150多个绿叶菜新品种

近日，福建省种业创新中心(琅岐)新品种展示评价基地开始今春首次播种，播种面积50亩，播下150多个绿叶菜新品种。这些新品种来自福建农林大学等单位。

此次在琅岐种业基地种植的

绿叶蔬菜，预计40天至50天后可采收。届时，将开展展示评价活动，邀请农业技术专家、种子企业、种植大户等到场品鉴，未来有望推广种植。本报记者 欧阳进权 通讯员 陈晓静摄影报道

新格语丝

处置大件垃圾要踢好临门一脚

方兵

大件垃圾体积大、难拆解，不便直接进入可回收物处置系统，成了垃圾分类中的“硬骨头”。对大件垃圾的处置，考验着一座城市的治理水平。可喜的是，我们看到，福州已搭建起专业的大件垃圾回收平台，并在红庙岭建起大件垃圾处置厂。如何让大件垃圾顺畅进入这套“定制”的处理系统，需要部

门、社区和居民密切配合，踢好临门一脚。

当下，福州大件垃圾的处置面临两方面难题，一边是部分居民嫌费用贵，一边是处置设备“吃不饱”、项目亏本运营。收运一张旧床垫需要139元，费用确实不菲。但处置成本也摆在那：清运一张沙发，需要一辆货车，配一名司

机、两名搬运工，后期还要拆解，还有处置设备的运转费用。如果费用能降下来，问题自然迎刃而解。

如何降费？福州一些小区和企业已作出相关尝试。

比如，晋安区王庄街道名城花园设立了大件垃圾临时堆放点，待大件垃圾堆放达到一定量后，

物业方面再下单联系清运单位。

如此一来，清运车辆出来一趟，就可满载而归，费用自然比“一对一”便宜；福州宜家商场在给客户提供家具上门服务时，也会提供“取旧”服务，在收取较低的费用后，顺带把旧家具运走，并统一存放，最后经由福州大件垃圾回收平台进行一次性清运处理。对市民来说，

这样一来，大件垃圾的处理费用会低不少。

社区、小区因地制宜设立临时堆放点，居民把大件垃圾送到指定位置，企业把服务触角延伸得更深更远。多方合力，让大件垃圾处置实现“零存整取”，一起把清运费用降下来，让处置设备“吃得饱”，这才是公众乐见的多赢局面。

结核病为何总爱找上学生群体？

本报讯(记者 林文婧)春季是结核病菌的高发期和传染期。3月24日是世界防治结核病日，今年的宣传主题是“你我共同努力，终结结核流行”。福建省福州肺科医院儿科主任阮琰昨日接受记者采访时表示，学生是结核病高发人群，规范全程治疗，绝大部分结核病可以治愈，一旦治疗不规律或不彻底，极易发展为疗程长的耐药肺结核。

据介绍，结核病是由结核分枝杆菌(简称结核菌)引起的慢性传染病，俗称“痨病”。结核病可发生在人体除头发、指甲以外的任何部

位。除少数患者急性发病外，临床上多呈慢性过程。咳嗽咳痰两周以上或痰中带血，是肺结核的主要可疑症状，出现这些症状须及时到定点医院机构就诊。

阮琰介绍，结核病多发于抵抗力低下的人群，在体内可潜伏数月、十年、数十年，甚至终生。结核病80%发生在肺部，但是肺外其他部位如淋巴结、颅脑、腹膜、肠、皮肤、骨骼等也可继发感染。呼吸道传播是结核病传染的主要方式，排菌的肺结核患者在咳嗽、打喷嚏、大声说话时，会把带有结核菌的飞沫(医学称结核微粒)播散到空气

中。周围人群吸入带菌飞沫即可能受到传染，在人口密集、通风不良的学校、工厂等场所，常因患者发现不及时导致结核病传播和聚集性发病。

“学生是结核病高发人群，加强学校结核病防治和健康教育，对于保障学生身体健康非常重要。”阮琰介绍，学校作为人群高度集中的场所，学生间接触频繁，一旦出现传染性肺结核患者就容易造成传播流行。加之学生处于青春发育期，机体免疫功能不全，如果学习时间长、运动时间少、睡眠不足，易导致身体抵抗力下

降。

如何防治结核病？专家表示，由于肺结核发病后症状多无明显特异性，与普通感冒症状类似，因此一旦学生出现咳嗽、咳痰、低热、乏力等症状时，应引起学校医务人员、老师、家长的警惕，如果确诊得了肺结核，一定要接受正规治疗，避免传染其他人。对家长而言，则要注意培养孩子养成良好的卫生习惯。咳嗽、打喷嚏时应用纸巾、手帕等掩住口鼻，不要对着他人，不要随地吐痰，避免病菌通过飞沫传染其他人；生活要有规律，每天保证充足的睡眠，注意饮食营养；

还要加强体育锻炼，保持健康心理，减少发病机会。

“一旦确诊结核病，一定要遵循早期、规律、全程、适量、联合的治疗原则。早期病变中的细菌多，生长繁殖迅速，代谢活跃，药物容易发挥作用。在治疗过程中一定要遵医嘱服药，全程服药，不能随意减量，或者间断。”阮琰表示，普通结核病患者抗结核治疗需要6到8个月，规范全程治疗，绝大部分可以治愈。一旦治疗不规律或不彻底，极易发展为疗程长、治疗费用高的耐药肺结核，加大治疗难度。

闽侯上街镇新建 旗山高校教师公寓

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 林若野 程钊)23日，位于闽侯县上街镇的福州地区大学新校区教师生活区(旗山高校教师公寓)A区一期已围挡实施保护性施工，对项目涉及区域内的土地和杂物进行清理和运输。

福州地区大学新校区教师生活区(旗山高校教师公寓)A区一期位于福州大学东北侧，是为福州地区大学新校区高校教职工开发建设的限价房。A区一期包括住宅楼11栋及相关配套建筑，总用地面积约77.9亩，总建筑面积约17.3万平方米。项目建成后，将有效解决大学城高校教职工住宿问题。

据悉，闽侯县上街镇率先吹响大学城“项目攻坚突破年”百日攻坚行动“冲锋号”，力争在100天内实现开工项目6个，竣工项目1个，突出抓好福州地区大学新校区教师生活区、蓝泽中心等22个重点项目，确保实现年度总投资超32.476亿元。

法院牵手房地产协会 调解百万元纠纷

本报讯(记者 阮冠达)近日，鼓楼法院联动省房地产业协会，采用“人民调解+司法确认”的方式，高效调处了一起涉及百余万元工程款的建设合同纠纷，为当事人节省诉讼费用14000余元。

近年来，某市政工程中心与某公司先后签订了5份《路灯工程劳务分包合同》，合同项下工程均如约施工完毕并交付某市政工程中心使用。某市政工程中心于2020年1月先后出具《工程结算单》5份，最终审定以上5个项目的金额合计为107万余元。

然而由于资金紧张，截至今年1月，上述价款仍未支付。1月2日，某公司确认5份合同项下实际施工人为刘某某，随后，刘某某向鼓楼法院提起诉讼，要求某市政工程中心支付工程款107万余元。

“建工领域案件审理难度大，周期长，还需负担高额鉴定费，我们希望尽量避免此类案件进入诉讼阶段。”鼓楼法院法官林巧介绍，立案之初，窗口工作人员便向原告询问案情，在发现原告有调解意愿后，鼓楼法院便将该案委托省房地产业协会矛盾纠纷调解专业委员会进行调解。

在专业调解员与法院法官的调解下，各方当事人终于达成了一致意见，由某市政工程中心先行支付20余万元欠款，剩余工程款分期支付。鼓楼法院收到省房协移交的司法确认申请材料后，对案件进行审查，并出具了民事裁定书，确认调解协议的效力，至此纠纷圆满化解。

女孩离家见网友 闽粤警方接力寻回

本报讯(记者 张铁国 通讯员 卓玲)近日，宁德福安市民吴女士将一面锦旗送至福州市公安局茶园派出所，感谢民警跨越600余公里，联动广东警方找回其离家出走的女儿。

日前，吴女士到茶园派出所报警求助，称其14岁的女儿小黄想去广东见网友，遭家长拒绝后负气离家出走。“她穿着校服，中午1点左右坐动车到福州，后面就联系不上了……”吴女士焦急地说。

了解情况后，茶园派出所立即组织民警全力寻找小黄。民警发现，小黄到福州火车站后即乘坐一辆网约车离开，调查时车辆已到广东汕尾陆河县境内。通过车牌号，民警确定了司机身份，并与司机取得联系。司机称，女孩与其他乘客一道拼车前往珠海，他愿意积极配合警方。

根据民警的提示，网约车司机假称汽车出现故障，把车开到广东陆河县境内一服务区，借此拖住小黄。同时，茶园派出所与陆河警方取得联系，开展跨区域警务协作，陆河公安局民警赶到服务区将小黄接到派出所。收到消息后，吴女士连夜将女儿接回。

消防题材纪实性散文集 《千年坊巷熠熠蓝》出版

本报讯(记者 张铁国)近日，全国首本由消防指战员独立创作的纪实性散文集《千年坊巷熠熠蓝》出版，新书研讨会暨赠书仪式在三坊七巷举行。

全书分“一警擎旗八闽”“赤蓝袍戍三山”“肩披皓月耀九州”三个章节，讲述三坊七巷街区消防指战员的动人故事。

据了解，三坊七巷消防救援站组建于1990年，是一支承担守护古厝、护卫国旗、应急救援等多重任务的消防救援队伍。1991年元旦起，执行福州市五一广场每日国旗升降任务，是全国唯一承担省会城市中心广场国旗升降任务的消防救援队伍。

活动中，作者蔡杰分享了创作该书的缘起和经历。